Tablazatkezeles

A tablazatkezelés alapjai

Az adatokat konnyebben attekinthetjlik, ha tablazatosan rendezziik el 6ket. Erre hasznal-
hatjuk példaul a szévegszerkeszt6 programok 7. évfolyamon megismert tablazatkészité
funkcidjat is, de gyakran elegendd egy kozonséges négyzetracsos (,kockas”) papir. Ugyan-
akkor, ha sok adatunk van, és ezekb6l 6sszefiiggéseket kell szdamolnunk, vagy ha diagramot
kell készitenlink, akkor mar célszer(ibb a tablazatkezelS program alkalmazasa.

Ebben a fejezetben elébb attekintjiik egy példan keresztiil a tablazatkezel6 programok leg-
fontosabb funkcidit, majd Gjabb példak segitségével részletesebben megismerkediink veliik.

Eszkozként a Microsoft Excel és a LibreOffice Calc programok asztali valtozatait hasz-
naljuk, de a legtobb példa konnyen megvaldsithat6 akar a Google Sheets, akér a Microsoft
Excel online valtozataban is.

Példa: Szeptemberi piknik
Az Irka Iskola Diakénkormanyzata minden év szeptemberében iskolai pikniket szervez.
Ennek elGkészitésébe és lebonyolitasdba minden osztaly bekapcsolddik. A hagyomanyok
szerint a 8. a osztaly példaul bifét szervez, ahol az altaluk készitett ételeket és italokat aru-
sitjak. A bevételt a Diakonkormanyzat iskolai programokra forditja.

Az osztaly DOK-képviseldi a nap végén tablazatkezel programmal 6sszesitették a napi
bevételt termékenként:

‘_ A | B | (& | D | E
1 Termék Eladott Egység Egységar Osszeg
2 Zsiros kenyer 240 szelet 120 Ft

3 |Vajas-mézes kenyér 112 szelet 180 Ft

4 _Limonédé 198 3 dl 160 Ft

5 Csipkebogyétea 77 2dl 180 Ft

6 Sos muffin 84 db 150 Ft

7 Edes muffin 124 db 170 Ft

8 Palacsinta (taros) 160 db 250 Ft

» A 8. aosztaly bevételei a szeptemberi pikniken

Inditsunk el egy tablazatkezel6 al-
kalmazast, és irjuk be a fenti adatokat! A @ B c D E
Beirds kozben észrevehetjiik, hogy pél- | Termék "Eladott Egység  Egységar Osszeg
. . . . r . 2 |Zsiros ken 240 szelet 120 Ft
daul a Zsiros kenyér nem fér ki az adott 3 |Vajas-méz oot B0

cellaban: latszdlag a szomszéd cellaban
folytatédik. Ha azonban beirjuk oda az
eladott szeletek szamat (240), mar csak a sz6 egy része jelenik meg. Ilyenkor az egérrel (a bal

gomb nyomva tartdsa mellett) megnovelhetjiik az oszlop szélességét.

» Oszlop szélességének novelése



A szoveg bevitelekor tigyeljiink a pénznem (120 Ft) beirdsara! A szdm és a pénznem jele
kozott egy sz0koz van, a forint jele pedig Ft (és nem ft vagy FT). A hibat utdlag ugy javithatjuk,
hogy kettét kattintunk az egér bal gombjaval a hibas adatot tartalmazé cellara, majd atirjuk
a tartalmat.

A tablazat celldiban a szovegszerkesztésben megszokott médon formazhatjuk a karakte-

R,

reket, ezUttal példaul az els6 sorban szerepld cimeket félkovér betdistilustra allitottuk.

Képletek, fliggvények beszurasa

Szamitsuk ki az Osszesen oszlopban, hogy mennyi volt az egyes termékekbdl szirmazé bevé-
tel! Mivel ez az érték az Eladott mennyiség és az Egységdr szorzata, az E2-es cellaba példaul a
B2-es és D2-es cellak szorzata keril. A tablazatkezeld egyik eréssége, hogy ha az ennek meg-
felel6 =B2*D2 képletet irjuk be az E2-es cellaba, akkor nemcsak elvégzi a szamitast, hanem
az eladott mennyiség vagy egységar valtoztatasa esetén azt automatikusan Ujra is szamitja.

A A | 8 | ¢ | o INEN
1 Termék Eladott Egység Egységar Osszeg

2 |Zsiros kenyér 240[szelet | 120 Ft|=82*D2 l
3 _]Vajas-mézes kenyér 112 szelet 180 Ft 20 160 FE|_
4_£ Limonadé 198 3 dl 160 Ft

5 Csipkebogyétea 77 2.dl 180 Ft

S&ss muffin 84 db 150 Ft lr

» Képlet beillesztése és masolasa

Hasonlé médon az E3-as celldbaaz=B3*D3 képletetirhatjuk. Minden képletegyenl6ség-
jellel (=) vagy pluszjellel (+) kezd6dik.

A sort folytathatjuk ugyan az E4-es, E5-0s stb. cellakkal, de egy hosszu tablazat esetén
valamennyi képlet beirasa igy nehézkes. A képletet azonban masolhatjuk is: kattintsunk
egyet a képletet tartalmazé E3-as cellara, és hlizzuk az annak jobb als6 sarkaban megjelené
+jelet lefelé! Ez a miivelet gy masolja at a képletet az érintett cellakba, hogy a képletben
lévé cellahivatkozas sorszama minden sorban - a masolas irdnyanak megfelel6en - eggyel
né, rendre =B4*D4, =B5*D5 stb. lesz. Amasolast a szokdsos médon, a CTRL+C, CTRL+V
billentylikombinacidval is elvégezhetjiik.

Hatdrozzuk meg a teljes napi bevételt! Ez az E oszlopban lévé celldk tartalmanak 0sz-
szege, vagyis kiszamolhato6 példaul az=E2+E3+E4+E5+E6+E7+ES8 képlettel. Nyilvan kell



lennie mas megoldasnak, hiszen ez a képlet egy tobb ezer soros tablazatban nem alkalmaz- 4
hatd. A probléma megoldasara a SZUM fliggvényt hasznalhatjuk, amelynél paraméterként ]
a zardjelben elegendd kettGsponttal elvalasztva megadni az 6sszeadandé értékek elsé és %
utolso celldjat. Az E9-es cellaba tehat irjuk inkabb a kdvetkezd képletet: =SZUM (E2 : E8) =
A fliggvény neve utan zaréjelben [évo kifejezés, az E2:E8, egy téglalap alaku teriiletet, a =
tablazatkezeld programok széhasznalataban tartomdnyt jelol ki, amelynek bal felsé sarka L]
az E2-es, jobb also sarka az £8-as cella. q-%
-
i s RETOBYS W,/ e 2T oeer TSt 1e-£60 FE|*
6 |S6s muffin 84 db 150 Ft| 12 600 Ft
7 Edes muffin 124 db 170 Ft| 21080 Ft
8 |Palacsinta (turés) 160 db 250 Ft| 40000 Ft
9 |Teljes bevétel: =SZUM(E2:E8)

> Ateljes bevétel meghatdrozasa a SZUM flggvény alkalmazasaval

Atablazatkezelé programokban képletek hasznalataval végezhetiink szdmitasokat.

A képletek eredményét a programok az adatok médosuldsa esetén automatikusan Ujra-
szamitjak.

A képletet az egér hiizasaval masolhatjuk. Masolaskor az érintett celldkba - ha mast nem
irunk elé - a mdsolds irdnydnak megfeleléen médositott képlet kerdl.

Egy téglalap alakd tertiletet tartomanynak neveziink, és a bal felsd, valamint jobb alsé sar-
kaban lévé celldkra valé hivatkozassal adjuk meg, példaul A3:G8.

Osszetettebb szamitasok elvégzésére a tablazatkezelé programok fiiggvényeket kinalnak.
A SZUM fliggvény példaul a zaréjelben megadott tartomany celldinak tartalmat 6sszegezi.

Az adatok szemléltetése diagramon
Az osztaly DOK-képviselSi szeretnék a bevétel adatait latvanyosan bemutatni az Iskolai Didk-
onkormanyzat tagjainak. Azt akarjak szemléltetni, hogy az osztaly egyes termékei milyen
kapdsak voltak. Ezért az egyes termékek bevételi adatait egy oszlopdiagramon abrazoljak.
A tablazatkezel6 programok automatikusan elkészitik a kivalasztott diagramot. Ehhez
el6szor ki kell jelolniink a megfelelé adatokat, példaul a termékek nevét tartalmazd A1:A8 és
a termékenkénti bevételt tartalmazd E1:£8 tartomanyt (az elsé sorban 1évo cimekkel egytt).
A két tartomanyt Ggy jeldlhetjiik ki egyszerre, hogy végightizzuk az egeret az A1:A8 tartoma-
nyon, majd a CTRL gombot lenyomva tartva végighlzzuk az egeret az E1:E8 tartomanyon is.
Az adatok kijelolése utan a Besziirds lapon (illetve a Beszirds > Diagram meniiponttal)
valaszthatjuk ki a megfelel6 diagramtipust, ezdttal egy ,hagyomanyos” (nem térhatasu) osz-
lopdiagramot. A beszlrt diagram helyét és méretét - a szévegszerkesztGben az objektumok
mozgatdsahoz, atméretezéséhez hasonldan - egérrel méodosithatjuk. Ugyanigy a diagram
egyes részeit kijelolve, a meniirendszer segitségével megvaltoztathatjuk azok szinét, a tenge-
lyeken lévé betlik tipusat és méretét stb. Példankban a diagram cimét atirtuk Termékenkénti
bevételre. (Ehhez el6zéleg a tablazatkezel6 program altal felajanlott diagramcimre kell kat-

tintanunk.)
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Termék Eladott  Egysé¢ %ﬂ'i “S& 5 szeg 3 i h
Zsiros kenyér 240 szelet % 83800 Ft Termékenkénti bevétel

- kS ey F 45 000 Ft
Vajas-mézes kenyér 112 szelet E = 0160Ft  womn
Limonédé 198 3dl ... 1680 Ft e
Csipkebogyétea 77 2dl B x oo 3860Ft  ,:p0n
Sés muffin 84 db 2600Ft  woen
Edes muffin 120 dp LB U | "
Palacsinta (turés) 160 db 250 Ft 40000 Ft s000Ft
Teljes bevétel: 168 180 Ft ° "

,f’"

» Abevétel megoszlasdnak szemléltetése oszlopdiagrammal

Feladatok

1.

A Diakonkormanyzat nem a teljes befolyt 6sszeget kapja meg az eladasok utan, hanem csu-

pan az italok eladasabdl szarmazd bevételek felét és az ételek utani bevételek harmadat.

a. Irjuk be az F1-es celldba a DOK szét, és szamitsuk ki alatta termékenként a DOK-nek fize-
tendo Gsszeget!

b. Flggvény segitségével hatarozzuk meg a DOK-nek fizetendé teljes 6sszeget az F9-es cel-
laban!

c. Abrézoljuk kérdiagramon a DOK-nek fizetendé 6sszeg termékenkénti megoszIlasat!

. A napi bevétel 6sszegezéséhez az egyik DOK-képviseld tablazatot készitett az alabbiak

szerint.

A B C D E F G H | J K L M N
cimlet 5 10 20 50 100 200 500 1000 2000 5000 10000 20000
darab 40 212 108 56 87 76 26 18 3 8 2 2

osszeg 200 2120 2160 2800 8700 15200 13000 18000 6000 40000 20000 40000 168180

A tablazat elsé soraban a forgalomban lévé cimletek szerepelnek, a masodikban az

adott cimletbdl befolyt pénzérmék vagy bankjegyek szama, a harmadikban pedig a teljes
befolyt 6sszeg cimletenként. Példaul 20 Ft-osbol 108 db jott Gssze, és ez 2160 Ft-ot jelent.

a. Készitslik el a minta szerinti tablazatot!

b. Képlet segitségével hatarozzuk meg a befolyt 6sszeget cimletenként!

c. Szamoljuk ki fliggvény segitségével a teljes napi bevételt az M3-as cellaban!
d. Formazzuk meg a tablazatban lévé karaktereket a mintanak megfelelen!



Tablazat formazasa. Cellahivatkozasok

Példa: Biciklitura

A 8. b osztaly a nyaron egyhetes biciklitarat
tett. A tervezett it 300 km volt, amelyet az
alabbi tablazat A és B oszlopa szerint bon-
tottak napokra. A napi terv a latnivaloktl
flggben kiilonb6zé volt, és ha kellett, tob-
bet pihentek, vagy kihagytak egy-egy latni-
valét. igy a ténylegesen megtett utakat a C
oszlop tartalmazza; azonban az osztalyf6-
nok azt is kiszamolta a D oszlopban, hogy
hany szazalékra teljesitették az aznapi ter-
vet. Elész6r az A1:D9 tartomanyban lévé
tablazatot készitjiik el.
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1 Kerékpartira

2 nap terv tény teljesités
3 hétfé 40 45 113%
4 kedd 50 55 110%
5 szerda 60 50 83%
6 csutortok 50 45 90%
7 péntek 20 20 100%
8 szombat 50 20 40%
9 vasarnap 30 50 167%
10 Osszesen 300 285 105%

defekt

o WwWERE B NPEe

17

egyseégar
1698 Ft
1698 Ft
1698 Ft
1698 Ft
1698 Ft
1698 Ft
1698 Ft

dij

1698 Ft
3396 Ft
6792 Ft
1698 Ft
5094 Ft
10188 Ft
OFt

28 866 Ft

» A8.b osztaly nyari biciklitirajanak adatai

Elsé lépésként toltsiik fel az A1:D2 tartomany celldit a megfelel6
cimekkel! A kdvetkezd |épés a napok beirdsa lenne az A3:A9 tarto-
manyba, de ezlttal nem kell minden napot kézzel beirnunk. irjuk be
csak az els6 két napot (hétf6, kedd), majd jeldljik ki ezt a két cellat,
és a kijelolt tartomany jobb alsé sarkaban 1évé kis négyzetet hlizzuk

lefelé, amig meg nem jelennek a sziikséges napok!

Hasonldéan készithetnénk el a hdnapok nevét tartalmazé soroza-

tot vagy akar egy szdmsorozatot is. Szamok esetén ugyanis a tablazat-
kezel6 programok az els6 két szambdl indulva, azok kiilonbségével

O o~ o e W

hétfs
kedd

vasémap

egy szamtani sorozatot hoznak létre, példaul 1 és 8 esetén: 1, 8, 15,

22,29...

» Kitoltés sorozattal

A naponta teljesitett Ut aranyat példaul a D3-as cellaban az =C3/B3 képlet adja. Ezt a
korabban megismert médon masolhatjuk a D4:D9 tartomany cellaiba. A mintan a kapott
értékeket szazalékban kifejezve latjuk. Ehhezjeloljik ki a C3:C9 tartomanyt, majd valasszuk
a % ikont! (Az alkalmazott programtél fiigg6en lehet, hogy az eredmények tizedesjegyekkel

jelennek meg.)



A 10. sorban az adatok Osszegzé-
sére érdemes a mar megismert SZUM
figgvényt alkalmaznunk, igy példaul
a Bl10-es celldba az =SZUM(B3:B9)
képlet keril. (Vajon milyen képlet ke-
rult a D10-es cellaba?)

Sajnos a biciklitirdk természetes
velejardja a defekt. Az osztalyt kiséré
osztalyfénok-helyettes ezt a legegysze-
ribb mddon oldotta meg: a defektes
belséket kicserélte, az eredetit pedig
javitasra visszaadta a kerékpar tulajdo-
nosanak. A napi defektek szamat az F
oszlopban talaljuk, az 0j belsék értékét pedig a G oszlopban. Hozzuk létre 6nalldéan a H
oszlopban szerepl6 defektek javitasara kiadott 6sszegeket naponta! (Mivel az osztalyfénok
nagy mennyiségben el6re beszerezte a sziikséges bels6ket, azok értéke minden esetben
ugyanannyi volt.)

A 10. sorban ezuttal is hatarozzuk meg képlet segitségével a defektek szamat, illetve a
belsékre 6sszesen kifizetett dij 6sszegét!

Atablazat formazasa

A tablazatkezelé programok altalaban rendelkeznek eldre elkészitett tablazatformatumokkal,
amelyeket egyszer(ien ,rahdzhatunk” a kijelolt tartomanyra. Ezt a listat elérhetjiik példaul a
Kezddlap > Formdzds tablazatként paranccsal (illetve a Formdzds > Automatikus formdzasi stilu-
sok menUponttal). Az igy kialakitott formatumot utélag mddosithatjuk.

@ @ EHBesztinss ~ | X v A? p Automatikus formdzss X
% w - -
Formizis | Cellastilusok = = Rendezés Keresés és Eophiumt
tablazatként ~ - Eformitum~ | €~ & s~ Kijelslés ~ m“l Hozzdadis
i 1 Egyszend dmyékos lista
(Egyszend racs eszlopok. Tarlgs
{Egyszend ries sorok
Elegéns Atnayents
Keretes lista - kek
e
Kereesista-vores |
=] tym g Eigazités
FEEEE FlEE=E 3 Szegélyek B Minta [ Szélessig és magassag lesztése
55855 50 i

» Automatikus formazasi lehet6ségek (balra Microsoft Excel, jobbra LibreOffice Calc)

A tovabbiakban megvizsgaljuk, melyek a legfontosabb lehetéségeink, ha ,kézzel”, és
nem automatikusan formazunk.

El8szor alakitsuk ki a cimet! Jeldljiik ki az A1:D1 tartomanyt, és egyesitsiik a tartomany
celldit, példaul a &5 Cellaegyesités (illetve a EF Celldk egyesitése és...) ikonnal. A program
a tablazat cimét automatikusan kozépre zarja az egyesitett tartomanyban. (Az egyesitett
cellakat sziikség esetén ugyanezzel az ikonnal tudjuk késébb cellakra bontani.) Alkalmaz-
zunk a cimre félkovér, sotétzold betliformatumot, és a bet(ik méretét noveljik meg!



A tablazat 6sszetartozd elemeit szegély alkalmaza-
saval kulonitjuk el.

A munkalap cellait a képerny6n alapértelmezés sze-
rint egy cellaracs hatarolja, amelyet akar nyomtataskor is megjelenithettink. Ugyanigy a Nézet
>Rdcsvonalak (illetve a Nézet > Racsvonalak megjelenitése) meniiponttal a cellaracsot a képer-
nyon ki-, illetve bekapcsolhatjuk.

Az alapértelmezett cellaracsot a szegélyek beallitasaval testre szabhatjuk, ekkor a sze-
gélyek a képernydn, illetve nyomtataskor a papiron is megjelennek. A szegélyeket beallit-
hatjuk példaul a Kezdélap > Szegélyek (illetve a Formdtum > Celldk > Szegélyek) meniipont
lehetéségeivel. A szegélyek beallitasakor megadhatjuk a vonal vastagsagat, szinét, illetve
stilusat (szaggatott, dupla stb.). Ezeket a beallitasokat munkalaponként végezhetjiik, igy a
cimsorok és az adatok esetében eltéré6 mddon formazhatjuk. Példaul az F2:H10 tartomany
celldit hatarolhatjuk beliil s6tétzold, vékony szegéllyel, magat a tartomanyt és azon beliil
az els6 és utolsod sort pedig vastag, sotétzold szegéllyel.

» Aformazott tablazat egy részlete

A cim alaltti mez()'ne'vel’(re érd,emes hasonlé szinek%t Kerékpértira S
alkalmazni: allitsuk a hattért sotétzoldrea <1 v Kitiltd- thivy. Cralgastila ]
szin (illetve a K8 ~ Hdttérszin) ikonnal, a celldk szévegét  |hérs 40 45 113% o
pedig félkovér, fehér szinlire. Hasonld elrendezést érde-  |kedd 50 55 110% =<
mes az Osszesen sorban is |étrehozni. szerda | 60 50 83% (\
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» Szegély kialakitasa (balra: Microsoft Excel, jobbra: LibreOffice Calc)

El6fordulhat, hogy egy tablazat sorait vagy oszlopait torélniink kell. Ilyenkor a DELETE
gomb lenyomasa csak az adatokat torli, a formazasi beallitdsok megmaradnak. A végleges
torléshez, illetve Uj sorok vagy oszlopok beszirasahoz a menii megfelel6 pontjat kell alkal-
maznunk. Sorok beszlrasa esetén alkalmazhatjuk példaul a Kezddlap > Beszurds (illetve
Munkalap > Sorok beszuirdsa) parancsot.

Abszolut cellahivatkozas

AG oszlop cellaiban minden napnal ugyanazt az értéket latjuk. Adodik, hogy a kerékparbels6k
arat csak egy helyen szerepeltessiik, példaul a G2-es cellaban, és az alatta [évé cellak értékét
ennek felhasznalasaval szamoljuk ki. Példaul a G3-as cellaban az =F3*G2 képlettel, amelyet

az egér huzasaval masolhatunk lefelé.



Azonnal lathatjuk, hogy hamis eredményt kaptunk, teljesen kizart példaul, hogy ez az
0sszeg 6 defekt esetén, szombaton 244 512 Ft legyen. A tablazatkezelé programok hasz-
nos szolgaltatdsa, hogy a cellaban a képlet értéke helyett magat a képletet jelenitik meg,
tipikusan az Alt . (alt pont) billentylikombinacioval. Az eredmény nem meglep6: a képlet
méasolasakor a cellacimek a masolas irdnyanak megfeleléen médosultak. igy a G2-bél
rendre G3, G4 stb. lett, mikézben azt szerettiik volna, hogy végig a G2 cellahivatkozas
szerepeljen.

F G H F @ H

2 |egységar: 1698 Ft 2 |egységar:| 1698Ft

3| 1 1698Ft =F3*G2 3 1| 1698Ft| =F3*$GS$2
4| 2 3396Ft =F4*G3 4 2| 3396Ft| =F4*$G$2
5 4] 13584 Ft| =F5*G4 5 4| 6792Ft] =F5*3GS$2
6 1 13584 Ft| =F6*GS5 6 1| 1698Ft] =F6*$GS2
7 3| 40752Ft| =F7*G6 7 3| 5094Ft| =F7*$G$2
8 . 6|244512Ft| =F8*G7 8 6| 10188 Ft| =F8*$GS$2
9 0| OFt| =Fo*G8 9 0| OFt| =F9*$G$2
10 17| 317 526 Ft 10 17| 28866 Ft

» A G3-as cellaban szerepl6 képlet médosulasa masolds soran, ha a képletben a G2-es cellara relativ (bal-
ra), illetve abszolut (jobbra) cellahivatkozas szerepel

Mivel a cella értékének rogzitése gyakran sziikséges, ezért a tablazatkezel6 programok
ezt a miiveletet lehetévé teszik. Ha a képletbe G2 helyett SGS2-t irunk, masolaskor a képlet-
ben a cella cime nem valtozik, igy az helyes eredményt ad.

Egy cellahivatkozast relativ cellahivatkozdsnak neveziink, ha az a képlet masolasakor a
masolas irdnyanak megfeleléen mddosul. Abszoliit cellahivatkozds esetén a cella cime ma-
solaskor nem valtozik. Az abszolut cellahivatkozast a sor-, illetve oszlophivatkozas elé irt $ jel
jelzi, példaul $GS2.

Ha tehat példankban a G3-as cellaba az =F3*$G$2 képletet irjuk, akkor az masolaskor
mar helyes értéket ad, mivel masolaskor a $GS2 cellacim fog szerepelni.

Abszolut cellahivatkozas esetén a tablazatkezel6 program azt tarolja, hogy a hivatko-
zott adat melyik cellaban van, esetiinkben azt, hogy a ,,G2-es cellaban van”. Ezzel szem-
ben relativ cellahivatkozas esetén azt tarolja, hogy az merre van az aktualis cellahoz ké-
pest, példaul hogy ,az eggyel feljebb [évs cellaban”.

Néha el6fordul, hogy a cellacimnek csak az egyik koordinatajat kell rogzitentink, ilyen-
kor vegyes cellahivatkozast hasznalunk. Példaul a $G2 cellahivatkozas esetén az oszlop
rogzitett, vizszintes masolaskor nem valtozik, a sor viszont nincs rogzitve, vagyis fliggleges
masolaskor médosul.



Feladatok

1. Egy fagylaltarus kifliggesztette az abran lathaté tablazatot, hogy a vevék azonnal
lassak, mennyit kell fizetnilik. A tablazatot tablazatkezelé programmal készitette el
ugy, hogy késébb barmikor médositani tudja egy gombdc arat. Készitsiik el a tabla-
zatot!
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| A | B
1 Egygombdc  525Ft
2
3  Gombéc Ar
4 4 525 Ft
5 2 | 1050Ft
6 3 1575k
7 4 2100 Ft
8 5 | 2625Ft

— e AL

2. Egy csalad lakasfelljitasba kezd. Ennek keretében szeretnék valamennyi helyiségben a
falakat kifestetni, az ajtokat, csdveket stb. pedig mazoltatni. A csalad az alabbi arajanla-
tot kapja:

A B | 6 D E F G
Kearilii ., |Festés|Mazolas| .
1 rajanlat Helyiség (mz) (mz) Osszeg
2 | Alapdrak 1 m? -re: konyha 100 4| 198 000 Ft
3 | Festés: 1800 Ft nappali 180 8| 360000 Ft
4 | Mazolds: 4500 Ft halo 120 8| 252000 Ft
ol B g B Bl iy R e e W

Készitsiik el az abran l4thatd drajanlatot lakdsunk adataival! Ugyeljiink arra, hogy ha
valtozik a négyzetméterenkénti alapar, vagy valamelyik helyiséget rosszul mértiik fel, az
adatok médosithatdk legyenek! Hatarozzuk meg a fizetendd végosszeget is!

3. Az alabbifeladatot papiron, tablazatkezelé program hasznalata nélkiil oldjuk meg! Ho-

gyan médosul

a. a D4-es cellaban lévé =$BS2+C2 képlet, ha atmasoljuk a D5-6s, C4-es, D6-0s, E5-0s,
illetve az F6-es cellaba?

b. a G5-6s cellaban [év6 =B10/SDS6 képlet, ha dtmasoljuk az F5-6s, G6-0s, H5-0s, G4-es,
H6-0s, illetve az 18-as cellakba?

C. a D4 celldban lévé =SB3*CS2 képlet, ha dtmasoljuk a D5-6s, E4-es, C4-es, D3-as, E5-
8s, F6-0s, illetve az Al-es celldkba?



Diagramok készitése

Példa: Gyiimolcstermelés
Az alabbi abran hazank gyimolcstermelésének megoszlasat latjuk az elmult harminc év-
ben, 6tévenkénti bontasban. Gépeljik be az adatokat, vagy nyissuk meg a konyv weblap-
jardl letoltott forrasok koziil a Gylimélcstermelés_nyers.xlsx dllomanyt! Formazzuk meg a
tablazatot a mintanak megfeleléen!

Az adatok ezres tagolassal jelenjenek meg. Ezt az elrendezést az adatok kijelolése utan
példaul a Kezddlap > Szam dialégusdobozban a Szam filon (illetve a Formdtum > Celldk >
Szdm ablakban) valaszthatjuk ki.

A B C D E F G H
Hazank 1990 és 2020 kozotti gyiimolcstermelése (tonna)

1990 1995 2000 2005 2010 2015 2020
Alma| 945455| 352984| 694586 510361 496916| 511460 398710
Korte 64 235 41192 36908 19736 24176 36793 20330
Cseresznye 26 768 20123 18 274 6 159 5758 11 312 8614
Meggy 61175 47 627 48 894 48 082 51870 76792 61 455
Szilva| 152319 104938 91 285 35956 70 854 46 023 27 038
Kajszi 42 325 18 102 21408 25 655 27 059 19 855 10623
Oszibarack 71992 42 371 64121 48 390 52912 37372 11823
11 Malna 27 208 18 032 19 804 6724 3184 1534 492
12 Szamoca 15 700 11 600 12 056 3925 3844 5313 5197

PR - BEN T T, U SRTVR S

» Hazank gyiimolcstermelése (Forras: https://www.ksh.hu/stadat_files/mez/hu/mez0017.html)

Az adatok valtozasanak szemléltetése

Szemléltessiik oszlopdiagramon, hogyan valtozott hazank meggytermelése az adott idd-
szakban! A diagramon abrazolni kivant adatokat ugy kell kijel6lniink, hogy a kijelolt cel-
lak egy téglalapot alkossanak. Ez(ttal példaul kijeldljiik egérrel az A3:H3 tartomanyt, majd a
CTRL gomb nyomva tartasa mellett az A7:H7 tartomanyt.

Az oszlopdiagramot példaul a Beszirds > Diagramstilusok > Oszlopdiagram (illetve
a Besziras > Diagramtipus > Oszlopdiagram) paranccsal illeszthetjiik be. (LibreOffice Calc
alkalmazasa esetén tovabbi beallitasok is sziikségesek lehetnek a Diagramtiindér > Adat-
tartomdny pontjaval.)

A diagram dsszetevdit utdlag médosithatjuk. Az dbran példaul a cimet az eredeti cimre
kattintva (Meggy) utolag kézzel irtuk at. Ugyanigy modositottuk a cim, illetve a tengelyek
feliratdnak betliformatumat feketére és félkvérre, valamint az oszlopok szinét sotétvo-
rosre. Az oszlopok szinét és szegélyét akar egyesével is megvaltoztathatjuk, példaul a leg-
nagyobb értékhez tartozé oszlopot kiemelhetjiik narancssargaval. A mddositasokat elvé-
gezhetjiik példaul a kijelolt elemre kattintva a helyi meni Adatsorok formdzasa (illetve a
diagramra kattintva megjelené helyi menl Formatum > Kijel6lés) pontjaval.



Néha az oszlopok szélességét és egymastol valo tavolsagat is célszerli médositani. S
Ezuttal példaul az oszlopok szélességét megnoveltiik az adatsor kijelolése utan a helyi ]
meni Adatsor formdzdsa meniponttal (illetve a Formatum > Kijelélés formdzdsa > Bedl- o
litdsok fiilon). =

N

Hazédnk meggytermelése 1990-2020 Adatsor formazasa ¥ ML)

90 000 Adatsor bedllitasai :%
80 000

o el | =

4 Adatsor bedllitisai
40000 Adatsorok kirajzolasa
30000 o ElsBdleges tengely
20 000 Masodlagos tengely
10 000 Atfedd adatsorok —————
0 -
1990 1995 2000 2005 2015 2020

Trkez szélessége —- se% -
2010 —— e
» Hazank meggytermelése 1990-2020 kozott » Oszlopszélesség allitasa (Microsoft
oszlopdiagramon Excel)

Az oszlopdiagramhoz hasonléan szirhatjuk be a savdiagramot, ebben az esetben az
adatokat szemléltetd téglalapok nem vizszintesen, hanem fiigg6legesen kovetik egymast.

A diagramokon valé eligazodast a tengelyeken lévé feliratok segitik, igy ezek elrende-
zésére nagyon sok lehetéségiink van. Ezeket a beallitasokat megtehetjiik példaul a ten-
gelyre kattintva a helyi meni Tengely formdzdsa meniiponttal. Az alabbi dbran példaul a
savdiagram értéktengelyen a kezdd értéket 40 000-re allitottuk, illetve a lépéskozt lecsok-
kentettlik 5000-re.

Erdemes az eredményt 6sszehasonlitani az oszlopdiagrammal. Egy feliiletes szemlél6,
aki nem figyel a tengelyfeliratokra, konnyen téves kovetkeztetést vonhat le, hiszen most a
2020-as termés ranézésre csupan a 2015-0s termés felének tlnik.

Hazank meggytermelése 1990-2020 Tengely formazasa T

Tengely beillitisai -~  Szévegbedllitsok

2020
& O @ il

2015
4 Tengely beallitisai

2010 Hatérok

2008 400000 _| | Alphelyzet |

- [800000 | | Alaphetyzet

Egység

. Eoléptek [ 50000 | | Alsphelyzet |
Kis lépték | 1000.0 Automatikus

D T e P

1990

40000 45000 50000 55000 60000 65000 70000 75000 80000

» Hazank meggytermelése 1990-2020 kozott

azal > Atengely formazasa (Excel)
savdiagramon



Az adatok aranyanak szemléltetése
Vizsgaljuk meg, hany tonna termett 2020-ban az egyes
gylimolcsfajtakbol! Ezdttal a fajtankénti termésmeny- ~ Hazénk gylimslestermelése 2020-ban (tonna)

Oszibar. Milna

nyiség egymashoz viszonyitott aranyat szeretnénk
szemléltetni, ezért a kordiagramot valasztjuk.

A diagram cimét utélag példaul a Diagramtervezés
> Diagram-Gsszetevé hozzdaddsa (illetve Beszirds >
Cimek) meniiponttal vehetjiik fel a diagramra.

Az abran lathaté diagramon olyan elrendezést va-
lasztottunk, ahol a korcikkekben megjelenik a gyi-
molcsfajtdk neve és a fajtankénti termés szazalékos
aranya a teljes gyimolcstermeléshez képest. A diag-
ram beszlrasa utan ezt példaul megtehetjiik a Diag-
ramtervezés > Kész elrendezés (illetve a Beszirds >
Adatfeliratok) meniponttal.

Az oszlop- és a kordiagramnak egyarant van térhatasu valtozata. Ennek valasztasa ese-
tén lehet6séglink van a diagram térbeli forgatasara, perspektivdjanak modositasara, ami sok
esetben megtévesztheti a feliiletes szemlél6t. Az alabbi térhatasu kordiagramon példaul az
alma elveszti meghatarozd aranyat azzal, hogy hatraforgattuk, helyette a meggy és a szilva
szelete dominal.

A térhatasu jellemz6ket beallithatjuk példaul a helyi menii Térbeli forgatds (illetve a helyi
menli Térbeli nézet) meniipontjaval.

» Adatok abrazoldsa kérdiagramon

4 Térbeli forgatis

Hazénk gyiimdlcstermelése 2020-ban (tonna)
Beépitett elemek -
Vizszintes forg 20 CHGHD
Edggéleges forgatés A
Mélységiforgatés o 4 M) (ch

Pespectiva
B! A sz0veg sikban marad

Tévolsag a talajtsl Opt

["] Deréksz5i tengelyek
(V] Automatikus méretezés

» A2020-as adatok térhatast kérdiagramon > Atérbeli forgatas beallitasa (Excel)

Az adatok aranyanak és valtozasanak egyiittes abrazolasa
Kovetkezd példankban szeretnénk abrazolni a meggy és a cseresznye termésmennyiségének
valtozasat 1990 és 2020 kozott.

A kordiagram csak egyetlen adatsor abrazolasara alkalmas. Az oszlopdiagram azonban
tobb lehetGséget is ad két adatsor egyiittes abrazolasara: az oszlopokot elhelyezhetjiik
egymas mellett (csoportositott oszlop) vagy egymason (halmozott oszlop). Mindkét elren-
dezés lehetéséget ad a két adatsor Osszetartozo értékeinek 6sszehasonlitasara. Az alabbi
abrakon két térhatasl oszlopdiagramot latunk.



A cseresznye és a meggy A cseresznye és a meggy termelése
termelése (tonna) (tonna)
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» Acseresznye és a meggy termelése » Acseresznye és a meggy termelése
térhatdsu csoportositott oszlopdiagramon térhatdsu halmozott oszlopdiagramon

Grafikonok készitése
A tablazatkezel6 programok segitségével konnyen szemléltethetiink matematikai és termé-
szettudomanyos 6sszefliggéseket, abrazolhatunk fliggvényeket.

fixmx g:xmx—2 h:x|—>2(x—2)|

Abrazoljuk példaul kézds koordinata-rendszerben a kovetkezd fiiggvényeket:

A A B C D E F G H | J
| K fix) | glx) | hix) R -

N - - 75 e Elséfoku fliggvények
2 5 5 -F | % C2: =A2-2 6

4 -4 -4 -6 -12 D2:| =2*(A2-2)

- I -3 & | <10

e 2 2 -4 -8

o -1 -1 -3 -6

8| 0 0 2 -4

9 1 1 -1 2

10| 2 2 0 0

1l 3 3 1 2

12| 4 4 2 4

2 s 5 3 6

14 6 6 4 3

| 7 7 5 10

16| 8 8 6 12

I 9 7 14

: e f(x) = g(x) == h(x)

18] 10 10 8 16

» Az els6foku fliggvény transzformacidi



Elsé [épésként értéktablazatot készitiink, az alkalmazott képleteket az abran az F osz-
lopban lathatjuk. Ezt kovetden keriil sor az adatok - az abran lathatd példaban csupan az
A6:D13 tartomany adatainak - abrazolasara.

Grafikon beszlraséara tobb lehet6ségiink van, matematikailag azonban az adatokat
pontdiagramon célszer( abrazolni. A pontdiagram valasztasa esetén megadhatjuk, hogy
az adatpontokat egyenes vagy gorbitett vonalak kossék-e 6ssze, megadhatjuk a vonalak és
a jelol6k tulajdonsagait, valamint az oszlopdiagramhoz hasonldan a tengelyek jellemzéit.

A diagram tipusat attol fliggéen vélasztjuk meg, hogy milyen Gsszefliggést szeretnénk szem-
léltetni.

Oszlopdiagramon (vagy savdiagramon) az adatok nagysagdnak valtozasat, illetve az ada-
tok aranyat egyarant tudjuk szemléltetni. Tobb adatsort halmozott vagy csoportositott oszlop-
diagramon hasonlithatunk 6ssze.

Kérdiagramon (vagy tortadiagramon) az adatok egymashoz és azok 6sszegéhez viszonyi-
tott aranyat is szemléltethetjiik.

Pontdiagramon matematikai 6sszefliggéseket vagy arfolyamvaltozast dbrazolhatunk.

.....

vessze meg a feliiletes szemlél6t sem.

Kérdések, feladatok

1. Vajon mi lehet annak az oka, hogy
hazank gylimolcstermelése a kulon-
b6z6 években ilyen eltéré mértéki
volt?

2. Abrézoljuk a gyiimélcstermelésre vo-
natkozé adatok felhasznalasaval

a. hazank almatermelésének alaku-
lasasat savdiagramon;

b. hazank szilvatermelésének alaku-
lasat oszlopdiagramon;

c. hazank gyimolcstermelését gyi-
molcsfajtanként Gsszehasonlitva
kordiagramon, az ezredforduldn
(2000-ben);

d. a kajszi- és az észibarack egyiittes termését a teljes idészakban térhatasu oszlop-
diagramon;

e. valamennyi gylimolcs termelését fajtanként a teljes id6szakban térhatasu csoporto-
sitott oszlopdiagramon;

f. valamennyi gyimolcs termelését fajtanként a teljes id6szakban oszlopdiagramon;

g. ateljes gyimolcstermést egyiittesen savdiagramon!

h. Atablazatkezel6 programok nagyon sok diagramtipust tartalmaznak. llyen példaul
a perecdiagram vagy a 3D teriiletdiagram. Prébaljuk ki ezeket a diagramokat! Abra-
zoljuk a c. feladatot perecdiagramon, az f. feladatot pedig 3D teriiletdiagramon is!




3. Az aldbbi tablazatban hazénk villamosenergia-termelésének megoszlasat latjuk éven- N

ként és energiahordozénként. T

N

<

A = = ) [ - - Y = O PO (A - ]

1 Hazank villamosenergia-termelése (gigawattora) ﬁ

2 Megnevezés| 2012] 2013 2014 2015 2016| 2017| 2018] 2019| 2020] 2021 B

3 Nukledris| 15793 15370| 15649| 15834 16054| 16098  15733| 16288| 16055| 15990 :g

4 |szénésszéntermekek | 6492| 6384 6114| 5908 5758 5098 4834| 4184 3841 3084 1=
5 Foldgaz| 9401| 5541| 4240| 5108 6479] 7838 7255 8566| 6077| 0447
6 Kéolajtermékek| 185 78 76 77 63 85 9 70 42 52
7 Biomassza| 1333| 1429 1702| 1660| 1493 1646 1799 1769 1666/ 1779
8 Biogaz 211| 267 287 293 333| 348| 336| 318] 320 279

Kommunalis hulladék
9 megijuld része|  111| 136| 137| 208 245/ 160, 162| 137| 167 149
10 viz|  213]  213] 301 234[ 259] 220] 222 219] 244[ 208
11 széll  770]  718] 657 693) 684] 758 607 729] 655 651
12 Nap 8 25 67| 141] 244] 349] 629] 1497] 2450 3793
13 Geotermikus - - - - - 1 12 18 16 11
14 Egyéb| 118] 133] 173] 204| 290 284 360/ 359] 391] 363
15 Osszesen

» Magyarorszag bruttd villamosenergia-termelése 2012 és 2021 kozott (Forras: https://www.ksh.hu/
stadat_files/ene/hu/ene0009.html)

Nyissuk meg a tankdnyv weboldalardl letoltott forrasok kozil a Villamosenergia_nyers.
xlsx dllomanyt, és formazzuk meg a minta szerint! Hatarozzuk meg képlettel az Osszesen
sorban a villamosenergia-termelés éves értékeit! Az adatok felhasznalasaval abrazoljuk

a. hazank villamosenergia-termelésének megoszlasat 2021-ben energiahordozénként

kordiagramon;
a napenergia-termelés valtozasat a 2012-2021-es idGszakban savdiagramon;

c. aszén-, foldgaz- és koolajtermékek elégetésébdl szarmazo energiat 2012-t6l 2021-ig

csoportositott oszlopdiagramon;

d. hazank teljes villamosenergia-termelését a jelzett id6szakban grafikonon!

4. Abrazoljuk értéktablazat segitségével, kdzos grafikonon az alabbi fliggvényeket!

frxe x? g: x> x%+2 h:x-—>(x—2)2|




Statisztikai szamitasok

Példa: Magyarorszag megyéi
Az alabbi abran Magyarorszag
megyéinek adatait [atjuk a Koz-
ponti Statisztikai Hivatal 2021.
januar 1-jén kozzétett adatai
alapjan. (Az Alapt6rvény 2022-es
11. médositasa a megyét mint
kozigazgatasi teriileti egységet
visszanevezte a torténelmileg
kialakult varmegye elnevezés-
re.) Az adatokat a tankdnyv web-
lapjardl letoltott Megyék2021_
nyers.xlsx forrasfajlban talaljuk. A fajl nem tartalmazza a vilagoskék hattéren lathatd
szamitott adatokat, ezeket az adatokat képlettel fogjuk meghatarozni.

A B © D E F G H [ |

. ; Népesség | Terillet |Népsiriség
it Megye Székhely |Jaras|Telepiilés|Varos (f6) [km’] [ft‘:ifkm’]
2 |Bdcs-Kiskun Kecskemét 11 119| 22| 500026 8444,89 59,21
3 |Baranya |Pécs 10 301 14| 356819] 442966 80,55 Legnagyobb teriilet: 8 444,89
4 |Békés Békéscsaba 9 75 22| 326530| 5629,69 58,00 Masodik legnagyobb: 7247,09
5 |Borsod-Abatj-Zemplén |Miskolc 16 358 29 632722 7247,09 87,31 Harmadik legnagyobb: 6391,97
6 |Csongrdd-Csandd Szeged 2 60| 10| 395617] 426442 92,77
7 |Fejér Székesfehérvar 8 108| 17| 418701| 435857 96,06 Legkisebb népesség: 187 574
8 |Gydr-Moson-Sopron | Gydr 7 183| 12| 478281 420772 113,67| Masodik legkisebb népesség: 213341
9 |Hajdd-Bihar Debrecen 10 82 21| 526164| 6210,77 84,72|Harmadik legkisebb népesség 253494
10 Heves Eger 7 121| 11| 291967 363717 80,27
11 |Jdsz-Nagykun-Szolnok |Szolnok 9 78| 22| 363646| 558163 65,15] Magyarorszag népsriisége: 104,603
12 |[Komdrom-Esztergom  [Tatabdnya 6 76| 12| 299772| 226433 132,39 Népsirlségek dtlaga: 246,65
13 |Nograd Salgétarjan 6 131 6| 187574 254446 73,72
14 |Pest Budapest 18 187 54| 1309 802| 639197 204,91 Legtobb telepiilés: 358
15 |Somogy |Kapnsvér 8 246 16| 300945| 6065,06 49,62 Legtobb varos: 54
16 Szabolr.s-szatmér-BeregNyiregvhéza 13 229| 28| 545321| 593587 91,87
17 |Tolna Szekszdrd 6 109] 11| 213341 370321 57,61 Megyék szdma: 19
18 Vas Szombathely i 216| 13| 253494 333612 75,98 19
19 |Veszprém Veszprém 10 217| 15| 341113] 446378 76,42|
20 |Zala Zalaegerszeg 6 258 10| 265101| 378382 70,06 100 f8/km>-nél nagyobb: 4
21 |Budapest 23 23 1| 1723836 525,14| 3282,62
22 |Bsszesen 197 3177| 346| 9730772| 9302537

» Magyarorszag megyéinek néhany adata (Forras: https://www.ksh.hu/stadat_files/fol/hu/fol0007.html)

Formazzuk meg a tablazatot a mintanak megfeleléen! A fejlécben a kétsoros megjele-
nitést példaul a Kezdélap > Igazitds > Sortéréssel tébb sorba (illetve a Formdtum > Celldk >
lgazitds > Automatikus szévegtordelés) meniiponttal hozhatjuk létre.

A 22. sorban taldlhat6 adatokat a mar ismert SZUM fliggvénnyel hatarozhatjuk meg,
példaul a C22-es cellaban: =SZUM(C2:C21). Mivel a népslirliség a népesség és a teriilet
hanyadosa, ezért példaul a H2-es cellaba az =F2/G2 képlet kerdilt.

A J oszlopban statisztikai szamitasokat kell végezniink. Ezeket a szamitasokat a tab-
lazatkezelSk fliggvényekkel segitik. A statisztikai figgvények sok esetben - a SZUM fligg-



vényhez hasonldéan - egy tartomanyt kapnak paraméterként. Egy adatsor maximumat
példaul a MAX, minimumat a MIN fliggvény segitségével hatdrozhatjuk meg. igy a J3-as
cellaban az =MAX(G2:G21), a J7-esben pedigaz=MIN (F2:F21) képlet szerepel.

A masodik legnagyobb, illetve a harmadik legkisebb értéket példaul a NAGY és a KICSI
fuggvények segitségével kaphatjuk meg. Ezeknek a fliggvényeknek két paraméteriik van:
az els6 az adatsort tartalmazé tartomanyt adja meg, a masodik pedig, hogy hanyadik ér-
tékre vagyunk kivancsiak. Ennek megfelelen a J4-es cellaba az =NAGY (G2:G21;2), mig
aJ9-es cellaba az=KICSI (F2:F21; 3) képletet irtuk.

Magyarorszag népstir(isége a J11-es cellaban Magyarorszag népességének és teriiletének
atlaga: =F22/G22. Ez az adat eltér a megyék népslirliségének atlagatdl, amelyet az ATLAG
fiiggvénnyel hatdrozhatunk meg (a J12-es celldban: =ATLAG(H2:H21)). Erdemes meggon-
dolnunk, hogy miért értelmetlen a megyék népslirliségének atlagat jellemzéként hasznalni.

A darabszdmok meghatarozasara tobb fliggvény is a rendelkezésiinkre all. A DARAB
figgvény a szamokat tartalmazo celldk szamat, a DARAB2 pedig a nem (res cellak szamat
adja vissza. Igy tehat a megyék szamat a J17:J18 tartomanyban megkaphatjuk akar az
=DARAB(C2:C20), akar az =DARAB2(B2:B20) képlettel (Budapestet nem soroljik a
megyék kozé).

Végiil egy érdekes szamitas: a J20-as cellaban arra vagyunk kivancsiak, hogy a H2:H21-
es tartomanyban hany 100-nal nagyobb érték van. Erre egy Osszetettebb fliggvényt hasz-
nalhatunk, amelynek els6 paramétere a tartomany, masodik a feltétel:

=DARABTELI (H2:H21;">"100).

A DARABTELI fliggvényben a feltétel bonyolultabb is lehet. Megvizsgalhatjuk pél-
daul, hogy van-e olyan megye, amelynek nagyobb a népstirlisége, mint Magyarorszagé.
Ekkor a megoldast az

=DARABTELI (H2:H21;">"&J11)

képlet adja. A feltételben a relacids jel szoveges adat, ezért idézojelek kozé kell tenni. Ezt a
részt egy & jel flizi a cellahivatkozashoz.

A leggyakoribb fiiggvények

SZUM(tartomdny) A tartomdny elemeinek 0sszege
ATLAG(tartomdny) A tartomdnyban lévé szamok atlaga
MAX(tartomany) A tartomdny legnagyobb értéke
MIN(tartomdny) A tartomany legkisebb értéke
DARAB(tartomdny) A tartomdnyban 1évé szamok szama

DARAB2(tartomdny) | A tartomdny nem ures celldinak szama

NAGY(tartomany; k) A tartomany k-adik legnagyobb eleme
KICSI(tartomdny; k) A tartomdny k-adik legkisebb eleme
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Feladatok

1. Az iskola Didkonkormanyzata a Fold napja alkalmabdl PET-palackok kupakjait gytjté
versenyt hirdet Kupak Kupa néven a fels6 tagozatosok részére. Az eredményt az alabbi
tablazat tartalmazza. Gépeljiik be az adatokat, vagy masoljuk be a konyv weblapjardl
letoltott Kupak Kupa_nyers.xlsx fajlbol!

a.

d.

A B (% D E F G H

il Osztily kg fé egy fire osztalyokra egy fére
2 5.a 25,20 20 Teljes mennyiség (kg): 216,63

3 5.b 21,28 19 Legtbb kupak (kg): 3542

4 5. 29,45 19 Masodik legtébb (kg): 34,02

5 6.2 14,30 26 Harmadik legtabb (kg): 29,45

6 6.b 9,18 27 Legkevesebb kupak (kg): 9,18

7 7.a 34,02 21 Egy osztilyra jutd atlag (kg): 24,07

8 7.b 26,22 23 Osztélyok szama: 9

: 8.a 21,56 22 30 kg-nal tébbet gydijttt: 2

10 8.b 35,42 23

Hatarozzuk meg a tanult fliggvények segitségével a G oszlopban a kupakgyujtés né-
hany statisztikai adatat!

Formazzuk meg a tablazatot a mintanak megfeleléen!

Egyes osztalyok szerint az adatok - az osztalyok eltérd létszama miatt - nem feje-
zik ki a tanuldk tényleges hozzaallasat. Hatarozzuk meg ezért a D oszlopban, hogy
mennyi kupak jut egy-egy tanuldra osztalyonként! Az eredményként kapott adatok
alapjan hatarozzuk meg a megfeleld értékeket a H oszlopban!

Abrézoljuk mindkét esetben az adatokat diagramon! Melyik esetben van értelme
kérdiagramot hasznalni? Valaszunkat indokoljuk!

2. Aziskoldban nagyon sok tanuld tanul zenét, ezért az eredmények bemutatasara az isko-
laban m(ikodo zeneiskola minden évben tehetségkutatd galat hirdet. A galan egy tiztagl
zsUiri 1-t61 30 pontig terjedo skalan értékeli a novendékek teljesitményét. A leadott pont-
szamokbdl azonban levonjak a legnagyobb és a legkisebb értéket, tovabba az el6add ro-
konai, tanarai és osztalytarsai sem pontozhatnak, igy a tablazatban az & cellaik tresek.
Az adatokat a tankonyv weblapjardl letoltott Tehetségkutato_nyers.xlsx fajlban talaljuk.

a.
b.

A fentieknek megfelelGen toltsiik ki képlettel az L:Q oszlopokban lévé cellakat!

Az egyes zs(ritagok szigorisagat hatarozzuk meg a B14:K14 tartomanyban az altaluk
adott pontszamok atlagaval!

Formazzuk meg a tablazatot a mintanak megfeleléen, tovabba abrazoljuk a tanuldk
eredményét altalunk megvalasztott diagramon!

A B | i€ | B E FE |6 | H 1 J K WE N N Q

1 Eladé zs1 | 7s2 | zs3 | zs4 | 7s5 | zs6 | 257 | 7s8 | zs9 | 7510 | Ossz | Max | Min | Pont | F6 |Pontszé
2 Békési Szervac| 21| 29 200 23] 28] 23] 22| 24 30] 220] 30| 20] 170 7|
3 Kutassy Henrik 28 19 20 22 21 19 24 26 18 30| 227 30 18| 179 8 22,38
4 BékésiPaula| 18] 19 20[ 18 | 25| 23] 26/ 26| 175] 26] 18] 1:1 6| 21,83
5 Bimbdinez| 20 23] 18| 18] 18] 30| 21 18] 24] 19| 209 30| 18] 161 8| 2013
6  Chlebovics Maja 30 28 29 24 29 22 22 25| 209 30 22| 157 6| 26,17
7 Gera Joh 30 15 23] 19 30 15| 17 27] 176] 30| 15| 121 6| 2183
8  KristonBorbdla| 21| 25| 17| 14| 24] 26| 25| 1] 11| 22| 201 28] 11| 164 8 2050
9  Spitezer Titanilla 26 16 26 23 17| 25 28 22 16| 199 28 16| 155 ?l 22,14
10  Geiszlerkatrina| 26| 23] 22] 20] 16| 30 25/ 22| 25 17] 226] 30| 16/ 180 8| 2250
11 PossertArmanda| 14| 26| 27 16 25 16/ 12| 27| 18] 181 27| 12| 142 7| 2029
12 Bobrovszki Arpdd 25 15 15 16 8 27 21 25 20 192 28 15| 149 7 21,29
13 Kdvai valér| 27] 23] 26] 19 | 25| 19] 17] 23] 20| 199] 27 17] 155 7l 2214
14 Atlag 23,83] 21,75 22,00] 19,73 21,10] 26,20( 22,36/ 19,90 22,00 22,50




3. Az alabbi példaban 6sszefoglaljuk a statisztikai fliggvényekrol tanult ismereteinket. Szami- N
togép alkalmazasa nélkiil adjuk meg, hogy milyen képletekkel kell valaszolni az F oszlopban T
olvashaté kérdésekre a G oszlopban! Milyen masolhatd képletet kell irnunk a D oszlopba? 5

=

i A B C D E F G =

1 Osszes tanuld: ﬁ

2 Fiuk szama: Y]

3 osztaly |létszam| fid lany Az "a" osztalyba jarck szama: —

4 5a 20 10 Atlagos osztalylétszam: :‘-e

L 5.b 19 11 Fitk atlagos szdma: l_
6 5.c 19 10 Legnagyobb osztalylétszam:
T 6.a 26 14 Masodik legnagyobb osztdlylétszam:
8 6.b 27 13 Legkisebb osztalylétszam:
9 7.a 21 10 Masodik legkisebb osztalylétszam:
10 7.b 23 12 Legkisebb fidlétszam:
11 8a 22 10 Osztalyok szama:
12 8.b 23 11 20 fénél nagyobb |étszdmi osztalyok szama:
1] Atlag al kisebb osztalylétszamok szédma:

4. A feladatokban szerepld statisztikai fliggvények nem fliggetlenek egymastol. A Kupak
Kupa adatait elemz6 feladatban példaul a G3-as cella tartalmat megadhatjuk a MAX és
a NAGY fliggvénnyel is. Hogyan? Milyen tovabbi példakat tudunk felsorolni, amelyek-
kel az egyes statisztikai fliggvényeket mas statisztikai fiiggvényekkel helyettesithetjiik?
5. Az alabbi tablazatban Miskolc meteoroldgiai adatait talaljuk havi bontasban. A tablazat
anapi kozéphémérsékletek atlagat, az adott hdnapban lehullott csapadék mennyiségét
és a napfénytartamot, azaz a napsiitéses 6rak szamat tartalmazza. (A napi kozéphdmér-
séklet az 1 6rakor, a7 drakor, a 13 6rakor és a 19 drakor mért hémérsékletértékek atlaga).

| A B g D E F G
1 Miskolc éghajlati jellemzéi
2
Kdzép- - 2

Hénapok | hémérséklet c’[':‘:“’]'* “'::.":E':‘]
3 rel
4 januar| -1,9 25 63 Legmagasabb kézéphdmérséklet:
5 februar, -0,2 30 91 Legalacsonyabb kézéphdmérséklet:
6 marcius 51 30 142 Legttbb csapadél
7 aprilis| 11,0 48 190 Masodik legtobb csapadék
8 majus 16,0 64 241 Legh bb csapadél
] junius 19,1 78 245 Masodik legh bb csapadék
10 juilius| 21,0 76 267 Atlagos havi csapadéh
11 20,4 69 261 Napsitéses orak éves dsszege:
12 szeptember| 15,7 54 183
13 oktdber| 10,2 39| 142
14 november| 4,1 41 72 Fagyos hénapok szdma:|
15 december| -0,9 39 49 Napos honapok szama:

» Forras: www.met.hu/eghajlat/magyarorszag_eghajlata/varosok_jellemzoi/Miskolc/

a. Adjuk meg képlet segitségével a G4:G11 tartomany megfeleld cellaiban az F oszlop-
ban kért adatokat!

b. Hany hénapban volt a kdzéphémérséklet 0 °C fok alatt? Hany hdnapban volt a nap-
stitéses 6rak szama 200-nal tébb? A valaszt képlet segitségével adjuk meg a G14:G15
tartomany cellaiban!

c. Formazzuk meg a tablazatot a minta szerint!

Abrézoljuk kérdiagramon az éves napfénytartam havonkénti megoszlasat!

e. Abrézoljuk oszlopdiagramon az éves lehullott csapadék havonkénti megoszlasat!

o



Szamformatumok

Atablazatkezel6 programok a szamokat egyféleképpen taroljak, am tobbféleképpen képe-
sek megjeleniteni: pénznemként, szazalékként, datumként stb. Ezekkel a lehetoségekkel
korabban mar talalkoztunk, de most alaposabban korbejarjuk éket.

Példa: Bruttd és netto bér

A minimalbér a kotelez6 legkisebb munkabér havi 6sszege, egy napi nyolc 6raban dolgo-
z6 munkavallalé legalabb ennyit keres. Osszegét minden évben jogszabdly hatarozza meg,
példaul 2022. januar 1-jén 200 000 Ft volt.

Ez az 6sszeg a brutto bér, ennyi szerepel a munkaszerzédésben. Ténylegesen azonban
mindenkinek hozza kell jarulnia a kdzterhekhez, azaz bizonyos kiadasok kozos viseléséhez.
Ilyen a személyi jovedelemado, amelynek befizetésével az allami feladatok ellatasat segit-
juk, illetve a tdrsadalombiztositdsi jarulék, amellyel a nyugdijak kifizetéséhez és az egész-
ségligyi rendszer fenntartasahoz jarulunk hozza.

2022-ben a személyi jovedelemadd a bruttd bér 15 szazaléka, a tarsadalombiztositasi
jarulék pedig a brutté bér 18,5 szazaléka volt. Készitsiink tablazatot, amelynek segitségével
meghatarozhatjuk, hogy egy adott bruttd béresetén mennyit fizetiink erre a két kdzteherre,
illetve szamoljuk ki, hogy a végén mennyi pénziink marad (netto bér)!

Megjegyzés: Bizonyos feltételek teljesiilése esetén a személyi jovedelemadé fizetése
aldl részleges vagy teljes mentesiilést kaphatunk.

A B C D
1 A minimalbér utan fizetendd kdzterhek 2022-ben
2
3 |Brutté minimalbér 200 000 Ft
4 Személyi jivedelemado 15,00% 30 000 Ft =C3*B4
5 Tarsadalombiztositasi jarulék 18,50% 37 000 Ft C3*B5
6 MNettd miniméalbér 133 000 Ft C3-C4-C3

» Aminimalbér utan fizetendd kozterhek 2022-ben. Hogyan alakulnak ezek az 6sszegek ma?

Készitsik el a tablazatot a mintanak megfeleléen, és formazzuk meg!

A brutté minimalbért pénznem formatumban, forintban adjuk meg, és ebben a forma-
ban irjuk be: a szdm utan egy szokozt tesziink, ezt koveti a forint réviditése: Ft. Hasonld
maodon, egy szokozzel elvalasztva irhatjuk be az eurdt (€), amelynek jelét az ALT GR és az U
billentytik egyiittes lenyomasaval vihetjiik be.

A B oszlopban a szamok szazalék formatumban szerepelnek. A % jel nem mértékegy-
ség, hanem a ,;szazad” nevez6t helyettesiti, ennek megfeleléen 15% = 0,15.

A C4:C6 tartomanyban képleteket alkalmaztunk, ezek az abran a D oszlopban szerepel-
nek. A képletek beirasa utan a cellakban a szamok nem feltétleniil a mintanak megfelel6
szadmU tizedesjeggyel jelennek meg: a tizedesjegyek szamata €8 9§ (illetve a 00 02)
ikonokkal novelhetjik, illetve csokkenthetjik.

Mint lattuk, a tablazatkezel6 programok a szamokat egyforman taroljak, a szamformatu-
mok beallitasaval ,,csupan” kiilonbdzé médon jelennek meg. Vajon mi a tarolt szam az egyes
esetekben? Ezt megtudhatjuk, ha a szimformatumokat téréljiik, vagyis az Altaldnos szamfor-
matumot alkalmazzuk a teljes tablazatra a Kezddlap > Szam listajaban (illetve a Formatum >
Szamformdtum meniipontjaban).



Jol lathatd, hogy ekkor a 15% valdban 0,15-ként jelenik meg, valamint az is, hogy a ‘3
200 000 Ft vagy 200 000 € egyarant 200 000 lesz. E
<
é B c Cellak formézasa Cellak formazsa “J _E
etendd kozterhek 2022-ben [ stim || lgutis | Betitpos | Szegély Szémok Betdkészlet BetGhatésok Igazités Szegélyek Ha N
S ]
é 200000 Fateacr: _ Kateg F AL
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» Az el6z0 abra adatai » A Pénznem formatum Széveg
Altaldnos szdmforma- beallitasai (Microsoft Excel) Bedliitisok
tumban Tizedesjegyek: 2 r-.'- O Megativ szémok pirossall
Vezets nullék: |1 u% O Ezreselvélasztd

» A Szazalék formatum beallitasai
(LibreOffice Calc)

A kozonséges szamként beirt szamokat utdlag a megfelelé formatumra alakithatjuk,
példaul a Kezddlap > Szam csoportjaban a dialégusdoboz megjelenitésével (illetve a For-
mdtum > Celldk > Szamok fiilon). A megjelend parbeszédpanel altalaban tovabbi beallitaso-
kat is felkinal, példaul megadhatjuk a tizedesjegyek szamat, pénznem esetén a pénzforma-
tumot, valamint azt is, hogy a negativ szamok eltéré szinnel jelenjenek-e meg.

Példa: Biciklikélcs6nzé
Egy toparti vallalkozas kerékparokat kolcsonoz a tokornyéki kerékpartirakhoz és a helyi
latnivalok megtekintéséhez.

Akolcsonzéseket a tulajdonos tablazatkezeldvel tekinti at. Kiilon tablazatban tartja nyil-
van a tébbnapos kerékpartirakat (ilyenkor a kolcsonbe vevo napidijat fizet), illetve az egy-
napos kolcsonzéseket (ilyenkor a kdlcsénbe vevé dradijat fizet).

A bérleti dij a kerékpar tipusatol fligg (példaul tura-, tandem- vagy gyermekkerékpar,
illetve elektromos kerékpar).

A tobbnapos kdlcsonzéseket tartalmazé tablazat tartalmazza a kdlcsonzd nevét, a kol-
csonzés elsd és utolsd napjat, a napok szamat, a napidijat, valamint a kélcsénzés utan fize-
tendé Osszeget. A tablazatot az alabbi abran latjuk, a nyers fajlt a tankonyv weblapjardl
let6ltott KGlcsonzé_nyers.xlsx forrasfajl tartalmazza. A zold hatterl mezéket (napok szama,
kolcsonzési dij) képlettel fogjuk meghatarozni.

A A B C D | E F

1 Tobbnapos kdlcsénzés

2 Kélcsénzd Kezdete Vége Napok Egységar Fizetendd

3 Haldsz Timot 2022.07.01] 2022.07.02 2 3000 Ft 6 000 Ft

4 Gerencsér David 2022.07.01| 2022.07.01 i 3 000 Ft 3000 Ft

5 Gerencsér Villé 2022.07.01| 2022.07.01 1 2 500 Ft 2 500 Ft

6 Fabinyi Vazul 2022.07.01| 2022.07.04 4 5 000 Ft| 20 000 Ft
. ; ng‘m- — - - ¥ g

» Tobbnapos kdlcsonzés nyilvantartasa



A tablazatkezel6 programok a datum formatumu szamok (A B

esetén az 1900. janudr 1. 6ta eltelt napok szamat taroljak, de 1 1900.01.01 1
a megszokott médon jelenitik meg Gket. Az egység az egy nap, 2 1900.01.02 2
tehat két datum kiilonbsége a kozottiik eltelt napok szdma. Pél- 3 19000131 =
d4ul 2022.07.02 - 2022.07.01 = 1, mivel a két d4tum kézétt 1 nap ‘; i:gg‘;;gi 3;2
telik el. Kolcsonzés esetén az elvitel és a visszahozatal napjatis ¢ 15010101 =
beszamitjak, a kiilonbséget tehat 1-gyel meg kell névelni,igya 7 30000101 36526

D2-es cellaba az=C3-C2+1 képlet kerdil. . ”
» Datumok-szamok

A datumok kezelése alapjan tehat 1900.01.01. 1-nek felel meg, 1900.01.02. 2-nek, 1900.
02.01. 32-nek, 2000.01.01. pedig 36 526-nak. A datumot a Kezdélap > Szam csoportjaban a
dialégusdoboz megjelenitésével (illetve a Formdtum > Celldk > Szamok fiilon) az Altaldnos
szamformatum vélasztasaval alakithatjuk ,,szamma”, és ugyanitt a Datum lehetéséggel ala-
kithatjuk vissza datum formatumuva. A datumformatumok kozétt tobbféle megjelenités
kozott valaszthatunk, példaul megjelenithetjiik a hdnap nevét, sorszamat vagy roviditését,
megadhatjuk, hogy az elvalasztoéjel pont vagy kétdjel legyen-e, stb.

Vajon alkalmas-e ez a datumkezelés arra, hogy egy adott napon beliil az idépontot is
megadjuk? Példaul milyen szam felel meg 2000.01.01 12:00-nak? A tablazatkezel6k egy
adott napon beliil az id6pontot a nap tortrészeként kezelik. Példankban délig a nap fele
telik el, igy a valasz 36526,5. Az atalakitast a tablazatkezel6k megjelenitéskor automatiku-
san elvégzik, igy a fenti id6pont esetén a megfeleld cellaban 2000.01.01 12:00 jelenik meg.

A B C D E F
2 B 1 Néhany oras kolcsénzés

1 2000.01.01 0:00 36526,00000 ———— - — - - ~
2 2000.01.018:00 36526,33333 2 : Ku[csor}zo El Vissza | Oradij Ora Fizetendd
3 12000.01.0112:00 36526,50000 3 ZelIES N!anfred 8:00 14:00{ 400 Ft 6,00 2400 Ft

. 4 Erdds Samuel 9:12| 11:44| 450Ft 2,53 1140 Ft
i 2000.01.01 16200 ot 5 Erdds Ubul 9:12 11:44| 450 Ft 2,53 1140 Ft
i 2000:01.01, 20:00) 36526,53333 6 Buzdsi Tamas 9:15| 14:50| 400 Ft 558 2233Ft
6 2000.01.01 23:59 36526,99931 > = : ] Ao a0 590 Gl ) ey

» Az idGkezelés egysége a nap » Néhany 6ras kolcsonzés nyilvantartasa

Ha a biciklikblcsonzés egy napnal rovidebb, az egyes kerékparok utan éradijat szamol-
nak fel. Ebben az esetben a tablazat tartalmazza a kdlcsonbe vevo nevét, az elvitel és a
visszahozatal id6pontjat, az dradijat, valamint a fizetendé 6sszeget. Az idépontot tobbnyire
O6ra:perc formatumban irhatjuk be, példaul 9:12 vagy 11:44. (A nyers tablazat a konyv
weboldalardl letoltott Kolcsonzé_nyers.xlsx fajl masodik munkalapjan talalhato.)

Vajon milyen képlet kerlil az E3-as cellaba? Két idépont kiilonbsége (C3-B3) az eltelt
idGtartamot az alapértelmezett nap egységben adja meg, példaul 8:00-t6l 14:00-ig a nap
egynegyede (6 6ra / 24 6ra) telik el, igy 14:00 - 8:00 = 0,25.

A fizetendd 6sszeget azonban ezdttal nem egy napra, hanem egy 6rara tartalmazza a
D oszlop. Egy nap 24 éra, tehat az E3 cellaba az =(C3-B3)*24 képletet kell irnunk. A cel-
laformatumot az abran két tizedesjegy pontossagu megjelenitésre allitottuk.



Vajon honnan tudjak a tablazatkezel6 programok, hogy az adott orszagban milyen da-
tumformat kell alkalmazniuk? Ezeket a beallitasokat az operacios rendszer beallitasaibdl
kérdezik le, amelyeket példaul Windows 10 esetén a Start meniibél a Géphdz > 1d6 és nyelv
beallitasainal ériink el.

Atablazatkezel6 programok tovabbi szamformatumokat is ismernek, sét, akar magunk
is készithetiink egyéni formatumokat. Gyakran talalkozhatunk példaul a normalalaknak
megfelel6 tudomanyos szamformatummal vagy a kbzonséges torteket kezeld tortforma-
tummal.
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Terleti formatum adatai

Az Adatformétumok médositésa lehetéség kivalasztasival valthat az
adott régidban tdmogatott naptérak, valamint datum- és
idéformatumok kozett.

Maptér: Gergely-naptér

A hét elsd napja: hétfs

Riswid ddtumforma: 2022.06.21.

Hossza datumforma: 2022. junius 21.
Ritwid iddpontforma: 18:29
Hosszh idSpontforma:  18:29:1

Adatformatumok médositasa

» Regionalis beallitasok (Windows 10)

Feladatok
1. Magyarorszagon 1870 Ota tizévenként tartanak népszamlalast. A hazank jelenlegi te-
riletére vonatkozd adatokat a tankonyv weblapjardl letoltott Népszamldldsi adatok_
nyers.xlsx fajlban talaljuk. Az A oszlop a népszamlalas évét, a B oszlop a népességet tar-
talmazza az adott évben. Hatarozzuk meg képlet segitségével
a. aCoszlopban, hogy hany fével valtozott a népesség az el6z6 népszamlalashoz képest;
b. aD oszlopban, hogy a népesség hany szazalék volt az el6z6 népszamlalashoz képest;
c. azEoszlopban, hogy a népesség hany szazalék volt az 1870-es népszamlalashoz képest;
d. az F oszlopban Magyarorszag népstirliségét az adott évben, ha hazank teriilete
93 026,33 km?!
e. Formazzuk meg a tablazatot a mintanak megfeleléen, és szemléltessiik az adatokat
megfeleléen valasztott diagramon!

A A | = (& | BRI EETE | F
1 Hazank népessége a népszamlalasi adatok alapjan
. i El6z6ho 1870-h Népsiiriisé
Ev Népesség | Valtozas ,z S . . - o :
2 képest képest f6/km
3 1870 5011310 - 100% 53,90
4 1880 5329191 317 881 106% 106% 57,30
5 1890 6009 351 680 160 113% 120% 64,60
6 1900 6 854 415 794 376 113% 136% 73,70
AN 1910 gpennd GLN1 Y FHGRAL, s LLB o GG o oS

» Forras: https://www.ksh.hu/nepszamlalas/tablak_teruleti_00



2. A kovetkez6 abran egy szalloda Ujévi forgalmanak néhany sorat latjuk. Készitsiik el és
formazzuk meg a tablazatot a mintanak megfeleléen! A sarga hattéren lévé adatokat
képlet segitségével hatarozzuk meg!

a. A D oszlopban (Vendégéj) hatarozzuk meg, hogy hany éjszakat toltott az adott ven-
dég a szallodaban!

b. AzE oszlopban a szoba egy éjszakara vonatkozé ara szerepel. Hatarozzuk meg ennek
felhasznélasaval az F oszlopban a fizetend6 6sszeget forintban!

c. Néhany kiilféldi szivesebben fizet eurdban. irjuk be a G1-es cellaba az eur arfolya-
mat, és fejezziik ki a G oszlopban a fizetend6 6sszeget euréban! (A napi eurd/Ft arfo-
lyamot példaul a Nemzeti Bank honlapjan nézhetjiik meg.)

A B c D E F G
1 Szallasdij 1 eurd: 388 Ft
2 Szoba Erkezett | Tévozott | Vendégéj | Szobadr | Fizetendd (Ft) | Fizetendd (€)
3 1012| 2022.12.28| 2023.01.02 5|49 500 Ft 247 500 Ft 637,89 €
4 1016| 2022.12.28| 2023.01.14 17|37 000 Ft 629 000 Ft 1621,13 €
5 1017| 2022.12.30| 2023.01.02 3|37 000 Ft 111 000 Ft 286,08 €
6 6066| 2022.12.30| 2023.01.06 7|16 000 Ft 112 000 Ft 288,66 €

3. Mddositsuk a néhdny 6rds kélcsénzéseket tartalmazé tablazatot Ggy, hogy minden meg-
kezdett 6ra egész éranak szdmitson! (A megoldashoz hasznélhatjuk példaul a KEREKI-
TES fliggvényt. Keressiik meg a Stigéban ennek a fiiggvénynek a hasznalatat!)




Kétiranyu elagazas

Programozasi tanulmanyaink soran mar megismerkedtiink az elagazassal. Ebben a vezér-
|ési szerkezetben egy adott feltételtdl fliggden hoz dontést a program, hogy az egyik vagy a
masik megoldast valassza-e. Ez a lehetGség a tablazatkezel6 programokban is rendelkezé-
stinkre all, a magyar nyelv( tablazatkezelékben az ilyen feladatokat a HA fliggvény segitsé-
gével oldhatjuk meg.

(7]
‘o
()
N
)
=
=
(L]
N
1]
&
19

Példa: Papirgy(ijtési verseny

Az alabbi tablazat a papirgyljtési verseny eredményét tartalmazza osztalyonként. A B
oszlopban szerepel, hogy az adott osztaly hany kilogramm papirt gytjtott tanuldnként.
A verseny minden résztvevéjét dijazzak: amelyik osztaly 50 kg/fé-nél tobb papirt gydijtott,
az egy egynapos kirandulast kap; amelyik annal kevesebbet, az egy tortat. Készitsiik el a
tablazatot az aldbbi mintanak megfeleléen! Ugyeljiink arra, hogy a B oszlopban az adatok
két tizedesjegy pontossaggal jelenjenek meg! Az adatokat a tankonyv weblapjardl letoltott
Papir_nyers.xlsx allomanyban talaljuk.

Hatarozzuk meg a tablazat C oszlopaban, hogy melyik osztaly kapott tortat, és melyik
kirandulast! Az iskola alapitvanya a 60 kg/f6-nél tobb papirt gy(ijtott osztalyok kirandulasat
100 000 Ft-tal tdmogatja. Jelenjen meg a tmogatott osztalyoknal ez az 6sszeg a D oszlop
megfeleld celldiban!

A B G D E F G

1

2. la 69,12 kirandulas 100 000 Ft Legtdbb:

3 1.b 49,99 torta Legkevesebb:

4 2.a 50,01 kirandulas

5 2b 62,56 kirandulas 100 000 Ft Osztalyok szama:

6 3.a 21,00 torta Kirandul:

7 3.b 54,80 kirandulas Tortat kap:

8 4.a 66,30 kirandulas 100 000 Ft

9 4b 22,12 torta Osszes tamogatas: |:]
10032 L e e i e i

» Aziskolai papirgydjtés eredménye és dsszesitése
Atablazat C2-es celldjaban a versenykiirdsnak megfelel6en a kbvetkezd képlet szerepel:

=HA (B2>50; "kiradnduléas";"torta")

A HA fiiggvénynek harom paramétere van. Elsé paramétere tartalmazza a feltételt, ez
példankban a B2>50 kifejezés. Masodik paramétere azt, hogy mi keriiljon a cellaba, ha a
feltétel igaz (igaz dg), harmadik paramétere pedig, hogy mi legyen a cella értéke, ha a felté-
tel hamis (hamis dg). Mivel 69, 12>50, ezért ezlttal a cella tartalma a "kirandulas" szé
lesz, de a C3-as cellaban mar a "torta" szerepel.

Hasonlé mddon a D2-es cellaba a kévetkezé képlet keriil:

=HA (B2>60;100000;"™)

Ezlttal abban az esetben, ha a feltétel hamis, a celldban ne jelenjen meg semmi, s ehhez

a hamis agban két egymas mellett szereplé macskakérom sziikséges: """



Példa: Abszolut érték

Az abszolut érték fogalmaval matematikadrdan mar taldlkoz- 1 i ! |S|
tunk. Ha a szdm negativ, akkor abszol(t értéke a szam ellentettje 2 3 3
(-1-szerese), egyébként nmaga. 3 | 3,14159 3,14159
Példaul az A2-es cellaban szerepld szam abszolut értékéta B2-es 4 0 0
cellaban a kovetkezé képlettel adhatjuk meg: » Abszolit érték

=HA (A2<0; -A2;A2)

Ebben a példaban mind az igaz, mind a hamis ag egy-egy kifejezést tartalmaz. A HA
fuggvény tehat feltételtdl fliggd szamitasok esetén is hasznalhato.
Megjegyzés: Egy szam abszolat értékét az ABS fliggvény segitségével is megkaphatjuk.

Feladatok

1. Végezziik el a papirgyjtési verseny adatait tartalmazo tablazat G oszlopaban az alabbi
statisztikai szamitasokat! Hatarozzuk meg
a. aG2-escelldban a legtébb, a G3-as cellaban pedig a legkevesebb egy fére jutd Gssze-

gylijtott papir mennyiségét;
b. a G5-6s celldban az osztalyok szamat;
c. aG6-0sés G7-es cellaban, hogy hany osztaly kap kirdndulast, illetve tortat;
d. aG9-es cellaban az alapitvanyi tdmogatas teljes 6sszegét!
Abréazoljuk az adatokat egy, a feladat szévegéhez illeszkedd diagramon!

2. Egy 6nkormanyzat szeretné bevezetni az ebadot. Az 6sszeg a kutya tomegétdl fliggene, dm
ateleplilésen miikodo partok tobbféle eltéré megoldast javasolnak. Az alabbi abran minta-
ként szerepel néhany adat. Készitsiik el a tablazatot, és hatarozzuk meg az egyes elképzelé-
sek szerint fizetend6 add dsszegét!

A képletet a part nevének megfeleld oszlopba irjuk!

A B G D E F G
1 Tulajdonos Eb Témeg (kg) D pért E pért F part G pért
2 Somos Irma Bogancs 28| 4000Ft|] 2800Ft] 2800Ft] 3800Ft
3 Hamori Jakab Sanyi 16/ 2000Ft] 2000Ft] 1600Ft] 1800Ft
4 Csellés Gabor Vahur 44| 4000Ft] 4400Ft] 4000Ft] 5400Ft
5 Imre Katalin Tappancs 3] 2000Ft] 2000Ft 300Ft] 1150Ft
6 Juhdsz Zoltan Csuti 56f 4000Ft] 5600Ft] 4000Ft|] 6600Ft

a. A D part szerint az ebadd mértéke a 20 kg-nal nagyobb tomegl kutyak utan legyen
4000 Ft, egyébként 2000 Ft.

b. Az E part szerint 20 kg-nal kisebb kutydk utan az adé legyen 2000 Ft, azonban a 20
kg-nal nagyobb kutydk utan kilogrammonként 100 Ft-ot kelljen fizetni.

c. Az F part a nagy test(i kutyakat tdmogatna. Szerintiik az ado legyen kilogrammon-
ként 100 Ft, de 40 kg folott mar egységesen csak 4000 Ft.

d. A G part javaslata kicsit 6sszetettebb. Egységesen minden kutyatulajdonos fizessen
1000 Ft minimaladot, és azon tdl még kilogrammonként 50 Ft-ot, ha a kutya 20 kg-
nal kisebb, egyébként pedig kilogrammonként 100 Ft-ot.

3. Készitsiink képletet, amely a papirgydjtési verseny esetén a Jutalom oszlopban haromfé-
le kategdriat alkalmaz: 50 kg/fé folott egynapos kirandulas jar, de ennél kisebb mennyiség
esetén a torta csak akkor, ha az 6sszegyjtott papir mennyisége legalabb 25 kg/f6!



Gyakorlofeladatok

1. Azalabbitablazat a 8. a osztaly tanév végi tanulmanyi eredményeit tartalmazza. Az ada-
tokat a tankdnyv weblapjardl letoltott Osztdlystatisztika_nyers.xlsx forrasallomany tar-
talmazza. A sziirke hatter(i cellak adatait képlettel kell meghataroznunk.

A B cC| D E F G H I J K L M| N o P Q R
1 Osztalystatisztika (8.a)
£
. e b=
£ E | 0® &
. = e 2|2 g
Nev 31258 |§|.|e[3[3]8 5|2
s E|e|2| 2 g Bl R 2|28 2| B |23
| 5|2|€|E|e|E|S|2|T BE|E|w| e |c|2| %
= o = o = = - = = @ = = o " .
2 AR AR AR AEAF AR AR AN AR AN AN-AE-AN A R AR
3 Abraham Borbéla_ 4 | 5 | 4 | 4 | 5 | 5 | 4 | 4 | 5 | 4 | 4 | 4 4,3_3‘ 16 | 1] S
4 Bajai Valter | 4 | 4 | 5 | 4 | 5 | 5 5 5 5 4 5 4 4‘53. 55 1 *
5 BarkanyiJonds | 4 | 3 | 5[4 | a|5s 34 a4 35400 78| 0
6 BodzdsOleg | 5 | 4 | 1 | 4 |5 |5 3 4 4|5 a5 |408 12| 0 n
7 Délczeg Jadviga 4 3 5 5 5 5 4 5 3 4 5 | 4 |433 98 1
P . e e e e e e e e il e o e e it ¥ ol
A B C D E F G H I J K L M N 0 P Q R
25 Velgyesikristof | 4 | 4 | 3 |4 |4 |5 | 4|23 3 |4)|5]/375 24/ 1
26 Vezér Franciska 4 5 4 3 5 5 4 3 5 5 4 5 (433 48 1
27 Tantargyitiag  |4,25/4,08(3,96]3,83]4,63(4,79(3,67(3,88/4,46/4,21]4,17 455|
28 Osszesen 1006 31 | 8 [ a
29 1 fére 45,67 1,29 |
3 Tanulok széma:l 24 | Legjobb étlag:l 5 | Legrosszabb étlag:l 2,75 |
32 Osztélya'tlag:lzi,ml Masodik legjobb:| 4,9 | Masodik legrosszabb:| 3,18 |
33 Bukasokszama: 5 | Harmadik legjobb:| 4,8 Harmadik legrosszabb:| 3,58

Szamoljuk ki fliggvény alkalmazasaval a tanuldk atlagait az N oszlopban, illetve a tan-
targyi atlagokat a 27. sorban!

b. Hatarozzuk meg fliggvény segitségével a tanulok szamat a B31-es cellaban!
c. Az osztalyatlag valamennyi osztélyzat dtlaga. Hatarozzuk meg az osztélyatlagot a B32-

T T @

es cellaban!

Melyik a legjobb, masodik legjobb, harmadik legjobb; illetve legrosszabb, masodik
legrosszabb, harmadik legrosszabb atlag? A kérdésekre a H31:H33, illetve az 031:033
tartomanyban fliggvény segitségével valaszoljunk!

Hatarozzuk meg az 028:P29 tartomanyban, hogy hany igazolt és hany igazolatlan hi-
anyzas volt 6sszesen, és ebbdl hany jut egy-egy tanuléral

A Q oszlopban képlet segitségével jelenitsiink meg egy x karaktert, ha az adott tanuld
jeles rendli (azaz 4,5-nél magasabb az dtlaga)!

Az R oszlopban jelenjen meg !!! azoknal, akik elégtelent szereztek!

Hany bukas volt az osztalyban? Valaszoljunk képlettel a B33-as cellaban!

Hatarozzuk meg a jeles rend(, illetve a bukott tanuldk szamat a Q28:R28 tartomanyban!
Atablazatban az atlagok, illetve az egy fére jutd hianyzasok két tizedesjegy pontossag-
gal jelenjenek meg!

Alakitsuk ki a szegélyt és a hattérszint a mintanak megfeleléen! A G31:G33, illetve az
N31:N33 tartomany cellai jobbra igazitottak. A tantargynevek elforgatva, alulrdl folfelé
olvashatdan jelenjenek meg!

Abrézoljuk a tantargyi atlagokat megfelel6en megvélasztott diagramon!
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2. Egy onkormanyzat ottalvos nyari erdei tabort szervez a telepiilésen lakd tanuldk részé-

re.

A tabort a tanuldk junius 20. és augusztus 20. kozott csak egyszer vehetik igénybe, am

akkor tetsz6legesen hosszu ideig.

A tabor téritési dija 3000 Ft naponta, ebbdl a tanuldk annyi szazalék kedvezményt kap-
nak, ahany napot a taborban toltenek. A kedvezmény mértéke azonban a 20 szazalékot
nem haladhatja meg.

Afi
rél

zetend6 dijakat az alabbi tablazattal szamoljak ki. Az adatokat a tankdnyv weblapja-
letoltott Erdei tabor_nyers.xlsx forrasallomany tartalmazza.

o wswn o
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Napi téritési dij: 3 000 Ft
Név Erkezés Tavozas Napok (Osszeg Kedvezmény Fizetendd
\Kertész Karina junius 21. julius 12. 22| 66000 Ft| 20%| 52800 Ft
D6ka Andor Jdnius 21, jdlius18. 28 84000 Ft 20%| 67 200 Ft
\Abraham Borbala jnius 21. juius1.] 11| 33000Ft 11% 29370Ft
Kakas Hugd junius 24. julius 26. 33| 99 000Ft 20% 79 200 Ft
\Szeman Adina janius 24, jalius 11. 18| 54 000Ft 18%, 44 280 Ft
ABajiValieh ooy |, OIS 2 pilliys 12, 19L STO00FRL,. s 19%...46 17061
A B C D E F G
Tébids Robert augusztus 15.| augusztus19. 5| 15000 Ft 5%| 14250 Ft
ilstenes Vanda augusztus 15.| augusztus 20,| 6_! 18 000 Ft 6% 16920Ft
| Tanulék szama: 69|
Igénybe vett napok szama: 898
Atlagos tiborozési idé: 13,01
Leghosszabb idétartam: 33|
Teljes bevétel: 2 280 360 Ft

77

A B c D E F G
Nyari erdei tabor

o

Hatdrozzuk meg képlettel a D oszlopban, hogy az egyes tanuldk hany napot toltottek
ataborban! (Az érkezés és a tadvozas napja is beleszamit.)

Masolhaté képlet segitségével szamoljuk ki az E oszlopban a kedvezmény nélkiili térité-
si dijat!

Hatarozzuk meg a kedvezmény szazalékos értékét az F oszlopban!

. Adjuk meg a kedvezményes téritési dijat a G oszlopban!

Atablazat alatt, az A73:B77 tartomanyban fliggvénnyel hatarozzuk meg, hogy

« hany tanuld vett részt a taborban;

« 0Osszesen és atlagosan hany napot vettek igénybe a tanulok;

« mennyivolt a leghosszabb ott-tartézkodas idétartama;

« mennyivolt a tabor teljes bevétele!

Atablazat cellaiban alkalmazzunk a mintanak megfelel6en datum-, szazalék-, illetve
pénznemformatumot!

A B75-6s cella tartalma két tizedesjegy pontossaggal jelenjen meg!

. Amintanak megfelel6 helyeken vonjuk 6ssze a cellakat, és alkalmazzunk a mintanak

megfeleld bet(stilust és betlszint!
A tablazat szegélyét és hattérszinét a mintanak megfeleléen, z6ld szinnel alakitsuk ki!
Milyen diagramon tudnank az adatokat szemléltetni?



